



MADRID: Oficinas, Reina, 44, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En las principales librerías. EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monsigny, 45, HABANA y PUERTO-RICO: En las principales librerías. FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. 4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración. 24
Por corresponsales. 28
CUBA, FILIPINAS y EXTRANJERO: Semestral. 120
PUERTO-RICO: Semestre. 80

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

COSTUMBRES LOCALES.

EL TORO.

Ni vamos a tratar del toro bajo el punto de vista lógico, ni mucho menos como instrumento dócil de que echa mano el hombre para el trabajo; el presente artículo si no lleva un fin tan alto, lo tiene en retratar una costumbre implantada, no sabemos de dónde, ni de quién, pero que está íntimamente arraigada en nuestro modo de vivir; es la denominada función de toro sin toreros, la lucha de la fiera con el hombre; un espectáculo sangriento, cruel en demasía, pero lleno de incidentes cómicos, de fuertes emociones y de fines trágicos.

No es preciso un acontecimiento trascendental ni el santo titular, ni el cambio de Gobierno ni aun siquiera la concesión de tratamiento á un municipio (por más que todas estas y otras innumerables cosas lo den de sí), para que se despierte entre algunos más aficionados la *feliz idea* de correr y matar un toro, idea que una vez enjandrada toma al incremento, que ya escucháis por doquiera correr la noticia arrojadora de uno ó varios días del grato festejo, de cajón que los iniciadores sean los propagandistas; los recordadores, los que platican la diversión; los llamados á realizarla, la *comisión en fin*; grandes figuras que se destacan en aquellos días de agitación y entusiasmo, de huelga y de distracción. Para ser de la comisión se precisan menos herramientas que tiene un sastre (los que según es fama, son de los artistas que menos aparatos necesitan), los comisionados se proveen de lápiz, un pliego de papel de barba, y un talego no muy capaz; armados con estas armas embisten en calles, plazas, casas, paseos y casinos á todos los que su no tacto cree puede satisfacer la cuota que allá en sus primeras conferencias han calculado, y es de ver la erudición que emplean, las frases tan tentadoras de que echan mano, el razonamiento que enlajan el duro de pelar, la lógica para el terno, y la confianza para el blando.

Para el comisionado no hay desconocidos ni antiguas rencillas, todo lo allana la idea del toro y con igual satisfacción acometen al amigo que al enemigo, siempre en aras de la pública diversión. Hay épocas de más fácil recaudación que otras, sin embargo, por grande que sea el deseo general es aún mayor el trabajo de la comisión para realizar en moneda contante y sonante la meta de su ideal; se autoriza con facilidad, se ofrece, se firma, pero al cobrar cuántos sudores para la comisión; mas como todo fin en el mundo, al cabo de ocho ó más días de faena, en que dé bastante de sí lo que hay recolectado, pasa al talego la voluntad; donación de ciento ó doscientos cooperadores, y entonces no se habla más que del cierre de la plaza y de los toros que hay probabilidad de adquirir.

En cualquiera parte cabe decir que así que los chicleños son partícipes de la noticia, entra el desconcierto en las escuelas y la gritería en las calles, es un hecho tan característico que no puede pasarse en silencio, y que si es insignificante, por lo menos es típico, él demuestra, que llevan en su sangre el germen de nuestro entusiasmo, al que responderán mañana cuando puedan ser comisionados, paganos y lidiadores; ahora se contentan con dar voces aisladas de *toro*, y *vicho* y cada vez que el reloj recuerda á la humanidad que el tiempo pasa, se unen sus voces para producir una gritería espantosa, desesperada, cruel: sus juegos se trocan momentáneamente y ya no veis un muchacho jugando con sus compañeros más que al toro y sus aventuras; construyendo sopillos y rehiletes, aproximándose donde creen se habla del toro; en una palabra, consagrados por entero al ideal de sus antepasados.

Llegó y va siendo hora que lleguemos á los preparativos de más significación, al cierre de la plaza: esto es objeto de un ajuste casi siempre ribonoso para el talego de la comisión, pero no cabe prescindir, y más ó menos barato, más ó menos malo, queda ultimado y á cargo de uno ó varios carpinteros. Jamás se verán obras donde más actividad se demuestre en un día, en horas si es preciso, tenéis que poner en tortura vuestro ser, si es que no queréis saltar ó dar penosa vuelta á causa del intrincado enrejado que tapa las bocacalles, para pasar de la plaza á vuestra morada; no por ser obra gustosa es más perfecta, ¡i por ser ligera es menos segura; contados son los casos en que un toro ha podido vencer aquel paramento de maderos, sogas y clavos, y el que lo consiguió, dejó escrito con letras indelebles su nombre en el libro de nuestra memoria, pasa á la posteridad con la admiración que causa el recuerdo de un *Triguero*, de un *toro Botica* ó de un *Piñano*, toros célebres y cuyo recuerdo se invoca por todos, siempre que nos hallamos avocados á la gran diversión. Mas donde se pone todo el ahínco de los cerradores, donde se lleva al colmo la perfección y seguridad es sin disputa en el reducido espacio que ha de servir de encierro al infortunado animal; desde el momento que pisa nuestras inhospitalarias calles, no se tiene en cuenta solamente la seguridad, es preciso que no queden hendiduras entre las maderas, á fin de evitar la molestia de la fiera y crear más ansiedad en el público.

Damos ya por concluidos los preparativos y parece que no debe esperarse más que el anhelado momento del encierro, y es, que como tanto se

golpan los sucesos, no hemos dado cabida á las noticias que corren sobre el protagonista de la función, ni dedicado un espacio al martilleo que producen los cierres de las calles y los tabladros que se arman; de buena gana prescindiríamos de el segundo detalle ya por ser cosa que se siente mejor que se explica, como porque el sólo al recuerdo parecen taladrarse nuestras sienas; cien martillos golpeando con fuerza, tablas que se arrojan, sierras en movimiento, confusión de ruidos, y todo, acompañado de voces, de gritos, de silbidos, es para procurar olvidarlo, mejor que describirlo: olvidémoslo pues, y permitase esta falta de detalle en gracia de su desesperado recuerdo. Lo que no puede pasarse en silencio son las noticias contradictorias que corren sobre el ya ajustado animal; la mayoría opina que es todo una fiera; criado en las próximas sierras, sin haber visto quizá al hombre, se tienen noticias de haber muerto á una caballería, y que los vaqueros han corrido un grave riesgo; desde pequeño fue trasmontado porque salía á los caminos á perseguir los transeúntes y se recomienda á todos que eviten ponerse delante y que se cierren bien las pneras porque es muy fácil que se aseme á algun balcón; estas noticias se propagan, se comentan, se abultan, y un escalofrío recorre nuestro cuerpo al pensar en el enemigo que se nos viene.

Prescindamos de más minuciosidades y vengamos á la noche víspera de la función: es de rigor que casi siempre se encierre de noche, ya para evitar los peligros en las calles, ya porque la res no se recele, ya para impedir el barrullo propio á la aglomeración de gentes, precauciones vanas ¡qué aficionado que disfrute un átomo de libertad no prescinda gusto del descanso para pasar una noche de espera? así acontece, que tan luego como llega esa hora de media noche, cuando ya es posible la venida del ganado, se toman por asalto todos los refugios, y desde los tabladros, los postes, los balcones y las entradas á la plaza todos reciben los nocturnos espectáculos, tan llenos de ansiedad como faltos de quietud y de silencio; las voces de sí vendrá, lo traerán y otras análogas, se oyen continuamente de tablado á tablado, mientras otros cantan, otros chillan; más allá golpean y en esa otra parte matan el tiempo con largas y frecuentes libaciones. Un cuchicheo general, la palabra silencio corre como la electricidad y á poco se perciben carreras y el monótono sonar de unos concierros, que poco á poco se aproximan, hasta que en completo tropel entran en la plaza toda una hueste de cornudos cuadrúpedos: dejémoslos un rato de descanso que bien lo necesitan, y mientras tanto se aseguran las puertas y se cierra aquella por donde entraron.

Todo en orden y en profundo silencio, se empieza por apartar al toro y unas cuantas reses del grueso del ejército, y obedientes al chasquido de la honda caminan paso á paso con un recelo instintivo al consabido toril; entran ó no entran á la primera, pero el caso es que llegan á entrar alguna vez, y un ya significativo y oportuno golpe pazo á la puerta, indica á la concurrencia lo que la oscuridad de la noche les impide presenciar: procedése al apartado, que ocasiona algunas cómicas incidencias, y entre el *abra*, *abra* y *cierra*, *cierra* dichos, casi siempre al par, queda por aislado el toro, y un vocerío inmenso pregona tan grande triunfo; llévanse las restantes huestes al toril de la *capea*, y la generalidad de los espectadores desfilan á descansar.

Amaneció el día de la función, y por temprano que salgais á la plaza, ya os antecedió la mitad del vecindario; un grupo frente al toril y otro á su espalda, es el acompañamiento obligado durante el día, ávidos de hacer conocimientos con el encerrado; ansia que no puede satisfacerse, ya por la perfecta construcción del toril, ya porque á ambos lados defiende una guardia municipal las tentativas curiosas; los aborados, los únicos que disfrutan del señalado privilegio de curiosear, son los vecinos entre cuyas casas está construido el toril, casas que con un desconocimiento singular evitan los que no se consideran con algún derecho á penetrar en ellas; casas de las cuales no quiero ocuparme ni de lo que en las mismas ocurre en aquella día, porque el que esto escribe tiene la fortuna ó la desgracia de ser poseedor de una de ellas.

A las nueve, minutos más ó menos, ya está la población en la plaza; en esta hora da principio la *capea*, diversión favorita de los que aficionados á toros miran con horror cualquier señal de sangre. Es la comedia del día; los lances chistosos se suceden con mucha frecuencia porque tan sin respeto se mira á los caponeos, que es toda una gusanera de gentes las que se ven delante y detrás de la res; se corre sin concierto, se tropieza, se cae, hay cogidas sin cuento y sin consecuencias y muchas veces, siempre podemos decir, cuando salen los mansos á recoger la compañera, pilla descuidados á los primeros lidiadores que en su furia no han apercebido lo que detrás los viene y se encuentran de manos á boca entre las astas de un buey y al huir del nuevo animal, tropieza sobre otro que camina á su lado dando lugar al incidente á risas y chacotas; unas veces las capeas son bravas y se huye á su presencia, otras son mansas y la gente las persigue; ya se suelta un hecerro y todos los machachos salen á torear, el animal huye acosado y si en la huida tropieza con alguno, lo tira, bien sin haberlo querido; otros es el capeon un toro de cuatro años bravo aunque sin malicia: esto basta para que el personal le coja respeto y le saluden á gran distancia; algunos dan el espectáculo de salir hasta el medio de la plaza agarrados á los cuernos del animal, se acreditan

de valientes y osados por más que les cuesta una senda costalada, amen de pisotones y golpes al tiempo de despedirse. Esta es la capea y su fin la tiene marcado á la hora de medio día, en que la parte racional va á comer y la irracional sale libre por esos campos.

Ya hemos comido; ha dormido un ratito de siesta el que pudo, y una ó dos horas antes de abrir el toril ya están los balcones de la plaza ocupados, los tabladros apestados, tomadas las bocacalles, la población torera ambulante, los mozos á la puerta del toril con sus banderillas de vivos colores, añadiendo un clamoreo que nada dice, aunque mucho diga.

La plaza, pues, presenta un golpe de vista bellissimo; toda es animación, alegría, bulla y algazara; los balcones parecen próximos á desprenderse bajo el peso de tantas y tan lindas jóvenes; la impaciencia se retrata ya en los semblantes, y desde los adolescentes que marcan la inquietud, oscilando los pies que, como racimos, cuelgan de los balcones segundos, hasta el señor entrado en años que mira con sus gemelos la puerta del toril, todos, todos revelan en su actitud el deseo más vehemente de que salga.

Entonces parte del centro de la plaza, uno de los individuos de la comisión, que lanza en ristre, y sobre la punta de la lanza una moña descomunal, formada de lazos, cintas y flores, adelanta majestuosamente hacia el toril, se encarama sobre sus paredes de madera, cita al toro, y unas veces bien, otras mal, clava ó no clava la tremenda divisa, que muy pronto viene al suelo hupeliada por su enorme peso.

Las autoridades luchan á brazo partido contra tanto banderillero como aguarda la salud, ¡jujui! y entre el barrullo, los riños, los empujones y las amenazas, abren la puerta y sale el toro corriendo entre una callija de hombres que, ávidos de clavar en el cuerpo del cuadrúpedo sus agudas y pintadas banderillas, le reciben rasgando y punzándole donde pueden y como quieren.

Hecho una furia, ostigado con tan cruel recibimiento, sale el animal ciego, desenfrenado, corriendo con tal vértigo, que raro es que pare en la primera embestida hasta dar dos ó tres vueltas á la plaza; por donde quiera que pasa recibe dardos arrojados, si se aproxima á las puertas de las calles, picas; si á los tabladros, picas también; junto á los postes rejones, y separándose de estos sitios palos y piedras; ¿dónde ir que no le espere un ser deseoso de hacerle daño? ¡Qué extraño que busque venganza de tantos enemigos y que con todo ahínco corra tras el que considera más próximo! Si del animal pasamos la vista á los espectadores, veremos en todos los semblantes una sonrisa de placer, sonrisa que cambia pronto en agonia si el toro corre tras uno más osado, que le acorrala, que le alcanza, y entonces un ¡ay! prolongado, estridente, desesperado, sale de todos los pechos, mientras aquel hombre que poco antes rebosaba de salud y energía y que tal vez era el amparo de larga familia, es juguete del toro que le recoje y le lanza alternativamente al espacio para abandonar luego que es un cuerpo inerte, un ser borrado de la lista de los vivos.

Pasemos más revista, mientras el protagonista corre y corre, siempre ostigado, y veamos aquellos portales que, merced á hallarse el enemigo en la parte opuesta, presentan todo el personal que se aguarra en los zaguanes cuando aquél se aproxima; miedo causa observar, dolor se siente al decirlo; la mayor parte de aquellas gentes la constituyen mujeres, que se adelantan á los hombres más arrojados, entre ellas hay muchas con tiernas criaturitas en sus brazos, ya dormidas, ya llorando, y que de pronto las veis recogerse huyendo entre una apañada multitud que se agolpa estrujándose, forcejeando, saltando por cima.

En cambio veis ese otro que hizo una tentativa para aproximarse al animal; este arrancó hacia él pero calculando la distancia le abandona, mientras el ya libre lidiador, sigue corriendo y cree ser cogido causándole igual efecto, porque se cae, y una risa general le iguala. Otras veces huyen dos; no se ven porque solo tienen vista para observar el toro, pero llegan á converger en un punto y entonces, obedeciendo á una ley física, se anulan ambas fuerzas con el choque y caen rodando para aborzo de los espectadores. Grande debe ser el olvido de sí mismos cuando se tiene próxima la fiera, y lo acredita un hecho reciente que citare como prueba de este aserto. Varios amigos (mios lo son también) habían construido una jaula en el portal de una casa, tras aquel paramento observaban confiadamente la función y con objeto de dominar el espectáculo, estaba cada cual de pies sobre el asiento de una silla. Por uno de esos caprichos de la fortuna llega el toro al enrejado y entonces desconociendo de la seguridad de la muralla ó por el instinto de conservación, tratan de huir, y al hacerlo, olvidándose del sitio en que estaban subidos, y puesto el pie en el espacio, caen, y q'ndándose envueltos unos con otros, sin poder desenredarse en aquel barullo.

A todo esto prosigue la función y el toro y recales, ha escogido el sitio donde menos daño se le ha hecho para establecer sus reales; mas no le sirve, contra el recurso que escogió apelar los hombres al carro, nno, dos ó más se suben armados de fuertes picas y se instalan montados sobre el eje mientras otros cogidos de la vara le empujan en la dirección del toro, llega á él, y suele acometerle; pero varios agujeros le hacen comprender su impotencia y huye siempre cuando le ve aproximarse. Desde entonces se hace cada vez más temible

su situación; cansado, jadeante, calenturiento, vertiendo sangre corre por huir, y es cuando está en el colmo su martirio; y llega, porque no puede menos, un momento en que se entrega, en que sus piernas se doblan y una nube inmensa le acorrala, le sujeta, le pincha, arrancan con fuerza las garrochas de que va cargado y aceleran el funesto fin que deparó su destino. Alguna vez saca fuerzas extraordinarias y trata de levantarse, y entonces, aquella piña de hombres se despliega rápidamente como un abanico y huyen á la desbandada de extremo á extremo, aunque el paciente animal no se haya incorporado. Otras veces, especialmente si ha sido bravo y como tal poco martirizado, su fin es amaromado y conducido á morir, como es debido; otras mueren á tiros, y otras... mueren ciegos. No por ser ya una masa sin vida es abandonado; aún quedan muchos, muchos que le acompañan hasta verle hecho cuartos, y esos observan y refieren como han visto que tenía tantas y cuantas puñaladas, tantas y otras estocadas que le interesaron la viscera tal ó cual.

Entre tanto, las gentes se han ido retirando, á la animación ha seguido el cansancio, se comenta por la noche la función; ha sido bueno el toro si ha habido varias cogidas, malo si ninguna; ¡y no hay plácemes para la comisión si dió gusto! pero en cambio muchas censuras si fué malo. ¡Pobre comisión! Por eso ó decir en cierta ocasión que nunca había sido ninguno dos veces comisionado.

Si no resultara tan largo, tan molesto el presente cuadro de nuestras costumbres, sería aquí oportuna alguna consideración filosófica, pero hay dos inconvenientes, ni practico la filosofía y estoy tan cansado de escribir, como vosotros de leer, así el que quiera hacer comentarios es muy dueño. Con que salud.

E. M.

LA METALURGIA EN INGLATERRA

Los obreros metalúrgicos forman uno de los mas grandes contingentes de la población industrial inglesa; despues de la industria algodonera, la metalúrgica es la que mas brazos ocupa. Si bien la estadística solo consigna 148.869 obreros empleados en preparar el hierro y el acero, las demas industrias metalúrgicas ocupan un número de obreros cuatro veces mayor.

Despues de la construcción de las máquinas, la producción del hierro es la que emplea el mayor número de obreros: en esta segunda categoría figuran los obreros que transforman el mineral en fusión y la fusión en hierro por medio del tirado.

Es muy difícil separar los individuos empleados en las fundiciones y en las herrerías, porque con mucha frecuencia esta doble población está confundida en las mismas fábricas. Los inspectores de las fábricas calcularon que en 1870 trabajaban en este ramo de la industria metalúrgica 148.927 individuos. En general cada fundición solo emplea 24 hombres, doce para el servicio de día y doce para el servicio de noche. Los obreros se dividen en dos categorías: los que están encargados de vigilar los hornos, y los que preparan los materiales para llenarlos. Naturalmente la primera operación exige mas habilidad y experiencia.

La conversión del metal fundido en hierro laminado ó en barras, solo comprende la fabricación del hierro en bruto. Vienen despues todas las industrias que trabajan el hierro, aplicándole á la fabricación de innumerables objetos; figuran entre estas industrias la cuchillería, la quincalla, la maquinaria y otras, en las cuales el hierro se combina con otros metales. Las industrias mas importantes de la siderurgia son la fundición del hierro y del acero, la fabricación de clavos, áncoras, cadenas, alfileres, agujas, botones, plumas metálicas, máquinas, buques, armas y la cerrajería.

El hierro es el único metal cuyas propiedades pueden modificarse, segun la elaboración á que se le somete, y por medio del molde, es susceptible de adoptar las formas mas variadas. En casi todas las ciudades importantes de Inglaterra hay dos ó tres fundiciones en las cuales se fabrican desde los objetos mas insignificantes de la vida doméstica, hasta los de dimensiones colosales, como las pilastras de los caminos de hierro. En 1870 habia en Inglaterra 4.310 fundiciones, 144 en Escocia y 64 en Irlanda, que ponian en movimiento una fuerza de vapor de 23.317 caballos y empleaban 85.934 personas del sexo masculino, y 2.756 mujeres.

En el mismo año estaban empleados en la producción del hierro fundido 3.719 obreros; pero desde aquella época, la cifra de las fábricas ha aumentado considerablemente. En efecto, hoy dia funcionan en Inglaterra 23 fábricas que preparan el acero segun el procedimiento Bessemer, 23 establecimientos que emplean el sistema Siemens-Martin, y siete talleres que funcionan por medio del gas. La clavetería, la cuchillería, la cerrajería y la maquinaria comprenden una inmensa población obrera. La clavetería empleaba en 1870, 50.000 obreros de todas edades y sexos. Esta cifra ha disminuido considerablemente á consecuencia del empleo de las máquinas, adoptado en toda Inglaterra.

FYTRACCION DE LA MAGNESIA

DEL AGUA DE MAR

M. Schloessig propone tratar el agua del mar por medio de la cal. A las 24 horas de reposo un

metro cúbico de agua del mar produce 80 litros de un precipitado gelatinoso de magnesia. Mezclando á ese precipitado la cantidad calculada de ácido fosfórico en disolución débil, se forma un precipitado de fosfato tribásico, que se reúne dejándolo reposar, y que se filtra fácilmente por tela ó en un filtro-prensa. En este estado es un excelente agente químico para precipitar el amoniaco de las aguas de madronas, formándose un precipitado de fosfato amónico-magnésico.

Este nuevo ramo de industria parece de gran esperanza para España, tanto por la importancia directa que puede tener, como por lo que puede ligarse con la industria salinera. En la bahía de Cádiz es donde parece que más debiera estudiarse, y asimismo en Torreveja pudiera contribuir á concentrar las aguas con más facilidad. Si en la bahía de Cádiz y sus cercanías se liga el procedimiento Schloessig para obtener la magnesia, con el de Solvay para la sosa. Todo esto pudiera completarse con el uso de las marcas por el procedimiento de D. Eduardo Banot; así podría aplicarse la fuerza para obtener la potasa por los medios frigoríficos; con tales recursos, Cádiz y sus cercanías podrían tener una representación muy importante en la industria patria; pero tememos que allí están algun tanto preocupados de la industria teatral y taurómaca para pensar en industrias que se relacionen con la producción.

ESPECTACULOS.

La Cruz de Mayo se titula un cuadrilo de costumbres anoche estrenado en el teatro Lara. El juguete, dividido en cinco cuadros, presenta la exposicion de algunos tipos con notoria verdad; en cambio otros adolecen del gravísimo defecto de la exageracion.

En cuanto á la obra en conjunto, encontramos que se arrastra lánguidamente desde el segundo cuadro hasta el final: el autor agotó todo su ingenio en el primero, que es admirable, cansándose despues hasta el punto de que á no haber estado tan notablemente interpretada por los artistas que tomaron parte, el resultado hubiera sido funesto; pero el público, agradecido ante los esfuerzos de aquellos, aplaudió al final pidiendo el nombre del autor.

Resultó ser este el Sr. D. Emilio Alvarez, autor bastante conocido y que nos ha probado, en distintas ocasiones, valer más de lo que demostró anoche.

El martes tendrá lugar en el teatro Real la inauguración de la temporada.

Con gran sentimiento participamos á nuestros lectores que los estrenos en el teatro de Eslava se cuentan por fiascos; *Armas al hombro* pasará bien pronto al panteon del olvido.

La empresa del teatro Eslava conseguirá con su acertada é inteligente direccion y escogimiento de obras, que hasta el público que allí acostumbra á asistir, concluya por desaparecer.

Sentiríamos que tuviera que cerrarse un centro tan escogido de la buena sociedad á consecuencia de tanto descalabro seguido.

Estrenos en el mes de Setiembre.—Hoy comenzamos una árdua tarea, impuesta con el objeto de hacer el balance á fin de mes de los resultados obtenidos en nuestros teatros desde el principio de la temporada.

A trece asciende el número de las obras estrenadas: una dividida en tres actos, otra en dos y las 14 restantes compuestas de uno solo. Trece obras componen una suma bastante notable en favor de nuestros ingenios; pero no es oro todo lo que reluce desgraciadamente.

Porque, viniendo á cuentas, á qué éxito puede señalarse en todo el mes?

Sin exagerar nada, podemos asegurar que ninguno; que una obra pase y que los amigos del autor aplaudan al final hasta hacerle salir, no basta; prueba de ello, que la mayor parte de las obras estrenadas han sido extraordinariamente aplaudidas, segun rezan los carteles, y con todos sus aplausos han sido retiradas bien brevemente, porque los empresarios notaban que el público se resentía de tanta gloria y tan poca verdad.

No queremos que se nos tache de injustos ni de parciales: lo que aquí dejamos apuntado es sencillamente lo ocurrido hasta hoy; esta noche se abre el clásico teatro Español, sigúense anunciando una porcion de obras nuevas: el mes que viene veremos el resultado.

Demos fin á nuestro trabajo, pero antes consignemos una verdad que de seguro está en la mente de todos.

Los estrenos de este mes dan una prueba evidente de que nuestros autores, hasta la fecha, han demostrado mucho ingenio, si, pero tambien una gran dosis de orgullo que les ha hecho creer que la composición de una obra es cuestion de una hora y esto es muy difícil, por no decir imposible.—Elconte.

Los seis toros que se lidiarán el domingo próximo en Madrid, corresponden á la ganadería de Adalid.

Los diestros Lagartijo, Cara-ancha y Currito, están encargados de la lidia.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(30 DE SETIEMBRE)

Las conversaciones del día todas ellas están limitadas á hablar de actas, y lo mismo en los Cuerpos Colegisladores, que en el salon de conferencias, ó en el café, no se oye otro rumor que el referente á las actas limpias, leves ó graves. En la Cámara alta se discutieron esta tarde las de Barcelona, proclamándose senadores los Sres. Balaguer y Collazo, y anulándose la del marqués de Ciudadilla, y en el Congreso hablóse tambien mucho del acta del distrito de Guernica, trayéndose con tal motivo á debate el estado débil y agonizante del carlismo en aquellas provincias, discutiéndose despues el acta de Cazorla, que ofreció ancho campo al Sr. Villaverde, para verter una buena dosis de la bilis que poseen en la actualidad los conservadores, y por último, levántase la sesion, despues de un animado incidente en que mediaron de una parte, los señores ministro de la Gobernacion y D. Pío Gullon, y de la otra los señores Romero Robledo y Villaverde, encaminado á descubrir el carácter de los ayuntamientos, y la observancia de la circular del Sr. Romero Robledo de 30 de Setiembre del año último. Este incidente, constituye la parte más principal de la sesion, y bien puede decirse que es su nota más importante.

No se debe, sin embargo, desconocer que la discusión del acta de Guernica y la pintura que con tal motivo hizo del carlismo el Sr. Allende Salazar en su notable discurso, no es asunto que merezca pasarse en silencio, como asimismo sucede con las declaraciones hechas por el Sr. Urquijo, adhiriéndose á las ideas religiosas y fuertistas del Sr. Ortiz de Zárate. Como todo el mundo, es decir, el mundo político que va al salon de conferencias y asiste á las sesiones de las Cortes, tenía al Sr. Urquijo por conservador liberal y gran amigo del Sr. Cánovas, de ahí el asombro con que se oyeron sus declaraciones. A nosotros, sin embargo, no nos han cogido éstas de sorpresa, porque siempre hemos creído que hay muchos Urquijos dentro del partido conservador liberal, como consecuencia del *lastre carlista*, defendido por *La Epoca* con tanto entusiasmo. Donde más pruebas de esta verdad han de presentarse, es en la Cámara alta, y al que lo dude, le rogamos que tenga un poco de paciencia para esperar los debates políticos. Entonces ya á verse lo que durante muchos años hemos dicho nosotros; esto es, que la armonía del partido conservador liberal, es perfectamente falsa, y que una vez alejado del poder este partido, los desprendimientos no se han de hacer esperar.

Como en las sesiones celebradas por las Cortes en el día de hoy no hubo grandes novedades, fuerza es buscar la política en otros asuntos, encontrándonos en primer lugar, con el artículo de dura y furiosa oposicion que dedica hoy *El Progreso* al señor duque de la Torre, por sus declaraciones en Linares. *Ahi duele* decimos nosotros á los demócratas, sin que nos causen extrañeza los ataques que dirigen á la ilustre personalidad del señor duque de la Torre, que despues de todo, está bien á cubierto de las sátiras de los hombres de *El Progreso*. Todo el mundo conoce el móvil de esas censuras, y por consiguiente no tienen ningun valor. ¿Que quieren los demócratas, del señor duque de la Torre? ¿Que tome pasaje en la desmantelada embarcacion del Sr. Ruiz Zorrilla? ¿Que él, liberal de toda la vida (el señor duque), vaya, por espíritu de estrecha y anti-patriótica oposicion, á combatir á un Gobierno que si n. trastornos ni violencias, realiza en la práctica el reinado de las ideas liberales? Si es eso lo que desean los hombres de *El Progreso*, con dificultad se concibe delirio semejante. Ya es hora de cerrar la era de las convulsiones políticas, ya es hora de dar á este país el reposo tan necesario para su vida, ya es hora, en una palabra, de que, locuras á un lado, acepten todos los liberales de buena fé, la propicia ocasion que nos deparan al presente las circunstancias de constituir la patria al amparo de la libertad, sin agitaciones ni pronunciamientos estériles.

Para concluir, y aunque la transición sea brusca, pues del tono grave descendemos al riñón, hemos de decir á nuestros lectores que *El Estardarte* de esta noche publica un artículo, donde sin palabras ambiguas, pide el colega á sus correligionarios que propongan á las Cortes, como uno de sus primeros actos, la acusacion del Ministerio y su presentacion ante la barra del Senado, constituido en tribunal. Se conoce que *El Estardarte* está de buen humor, y quiere entretener con agradables pasatiempos los ingratos oídos de la oposicion. ¿Llevar el Gobierno á la barra Permitanos el apreciable colega que tomemos á broma sus palabras, porque de seguro que no con otro fin las escribió. Ante la barra del país están los conservadores hace ocho meses, porque de entonces acá se han descubierto más que nunca las irregularidades, y ha podido el país comparar administración con administración. Sin duda á esta barra, á donde se hallan sujetos los conservadores, es á la que alude *El Estardarte* en su artículo de esta noche; pero si es así, no pase cuidado el colega; el país, libre ya del Gobierno del Sr. Cánovas, se dispone á olvidar generosamente sus ofensas, siempre que los amigos del colega se arrepientan de sus extravíos, y lleven el cilicio y el sayal del penitente por lo que falta de siglo.

Que solo así pueden purgarse sus grandes pecados.

OTRO INCIDENTE.

La discusión de actas se presenta más animada que de costumbre, ó lo que es igual, los conservadores anticipan algunos días los

debates sobre el Mensaje. Rara es la sesion que no va acompañada de su obligado incidente político, con gran complacencia de los conservadores, que muestran en provocarlo mucho interés. Tanta impaciencia trae consigo las ventajas y desventajas consiguientes; pero siempre por fortuna sale ganancioso el Gobierno. La razon es clara; si la discusión sigue una marcha irregular los responsables de ello son los conservadores que las provocan, y si despues resultan vencidos y maltrechos, que no se quejen de su mala estrella.

Pero dejando á un lado estas consideraciones, digamos algo del incidente político surgido ayer. Los amigos del Sr. Cánovas se empeñan en hablar á todas horas de las suspensiones de ayuntamientos, afirmando que fueron muchas, y lo que es peor, ilegales. Es un empeño como otro cualquiera, pero más que ninguno infundado y temerario. Se ha demostrado ya que el número de las suspensiones comparado, con el de los ayuntamientos, es insignificante, y ayer le tocó el turno á otra demostracion más importante, si cabe, que la primera.

Censuraba el Sr. Villaverde al Gobierno y recurria como de costumbre al gastado y manoseado tema de las suspensiones. Entre otras cosas decía, con aires de maestro y jurisconsulto, que las dichas suspensiones habian sido ilegales, porque sin este adjetivo, carecía de mérito la censura. Encontrábase sentado en los bancos de la mayoría nuestro querido amigo el Sr. Gullon, y salió á la defensa del Gobierno, mejor dicho del Consejo de Estado, cuyos dictámenes se han tenido en cuenta al acordar las suspensiones que tanto se explotan.

El Sr. Gullon es un orador muy hábil, discurre con mucha claridad, tiene una vasta inteligencia, conocia perfectamente el asunto puesto al debate y con tales elementos triunfó sin gran esfuerzo y dejó maltrechos á los conservadores, sin grandes molestias. Bien merecido lo tienen. ¿A quién se le ocurre (como no sea á los conservadores) salir combatiendo disposiciones ó acuerdos ministeriales que se fundan precisamente en circulares del Sr. Romero Robledo? ¿Qué amigos tiene este señor ex-ministro que así se complacen en molestarle?

La batalla de ayer dió por resultado un tropiezo más, pero un tropiezo de los conservadores, que por lo visto no saben andar derechos. Nuestro distinguido amigo señor Gullon salió en cambio ganancioso. Los conservadores supieron impedir que la palabra de nuestro querido amigo no resonase en las Cortes durante las últimas legislaturas, pero no han podido evitar que sea hoy tan elocuente, tan fácil, tan simpática, tan persuasiva y tan intencionada como antes de que el Sr. Romero Robledo presidiera sus famosas elecciones.

Terciaron en el debate el señor ministro de la Gobernacion y el Sr. Romero Robledo. El último estuvo poco feliz, cosa que no debe extrañarnos. Tenia que defender al Gobierno si queria defenderse á sí propio, y pensando sobre él una fatalidad semejante, ya comprenderán nuestros lectores que la travesura y habilidades del ex-ministro de la Gobernacion, de poco le servirían. Cuanto á D. Venancio Gonzalez, como ya ha tenido que discutir ese mismo asunto, no encontró dificultad en alcanzar una victoria igual á las alcanzadas anteriormente. Nuestro querido amigo el señor ministro de la Gobernacion, cuando quiere, y quiere siempre, sabe dar muy certeros golpes.

MOVIMIENTO POLITICO.

Leemos en *La Integridad de la Patria*:

«Dijose ayer que el Sr. Martos pensaba sostener, á pesar de las indicaciones hechas por el Sr. Ruiz Zorrilla, la continuacion de la política de benevolencia para con el Gobierno, apoyándose en las promesas que les tiene hechas el Sr. Sagasta de llevar á cabo ciertas y determinadas reformas, promesas que no sabemos en qué consisten.

Los que escuchaban esta version no podían menos de asombrarse de que se hable de esas especies de pactos ó convenios establecidos entre el Gobierno monárquico de la nacion y los enemigos irreconciliables de todo lo existente.

Revela esto una incoherencia política tan grande, á juicio de los que así se expresaban, que entendian debe de una vez quedar averiguado qué compromisos median entre unos y otros, pues el país empieza á mirar con recelo, no sólo la actitud de los demócratas con el Gobierno, que al fin se explica desde que ven que la montaña se viene hacia ellos, sino muy especialmente la de los encargados de regir los destinos públicos.»

Cansados estamos de oír hablar de benevolencias, de pactos y de convenios de los demócratas con el actual Gobierno, y no concederíamos la menor importancia á estas noticias, si al fin y al cabo no lograsen hacer efecto las continuas y gratuitas afirmaciones de la prensa conservadora.

Pero cuando tanto se repiten, y cuando de tal manera las explotan sus autores, sería imperdonable guardar un silencio que pudiera traducirse por implícita aquiescencia.

Es inexacto, de todo punto inexacto, que el Gobierno haya contraído género alguno de compromisos con los demócratas.

Si estos le contemplan con menos hostilidad que á los conservadores, si aplauden sin reserva sus resoluciones y sus acuerdos, es sencillamente por que esas resoluciones y esos acuerdos están inspirados en un amplio espíritu de libertad y de progreso. ¿Quié debate decir esto que el Gobierno trate de dar soluciones democráticas á los problemas que ha de resolver? ¿Quié debate decir esto que existan pactos, convenios y compromisos?

De ningun modo. Y la prueba de que no sucede esto la tienen los conservadores en la serenidad con que el Gobierno camina á la realizacion de sus patrióticos fines, sin curarse de los demócratas ni de los conservadores, atento sólo á conseguir el aplauso de la opinion pública.

Habla *La Fé*:

«Cualquiera persona desapasionada que examine el estado de la prensa periódica adicta á la Iglesia en España y se tome el trabajo de oír las disputas particulares que entre sí sostienen los que aceptan una misma doctrina y pertenecen al mismo partido, convendrá con nosotros en que ni las profundas divisiones de la democracia ni el odio que se profesan peticistas y posibilistas puede compararse á las divisiones y á los odios, y menos aún á las polémicas increíbles de los católicos españoles.

La verdad es que estamos dando un espectáculo escandaloso. Nosotros discutimos con un presbítero, que nos insulta, mientras el presbítero pone á otro de su clase como ropa de pascua, usando frases tan cultas y decentes como aquella de *díarrea biliosa* y otras por el estilo.»

Estamos de acuerdo con *La Fé*.

El espectáculo que ofrecen el colega y el presbítero es más que escandaloso.

Es abominable.

De *El Cronista*:

«Ya sabemos por *La Correspondencia* que lo que se ha dicho de disgustos entre dos consejeros de la Corona, por un asunto en que figuraba el general Quesada, no es más que una novela.

Pero ¿novela histórica?»

Novela fantástica.

Leemos en *El Estardarte*:

«A la sesion de hoy del Senado ha asistido una concurrencia no muy numerosa de senadores.

En el banco azul se encontraban los ministros de la Guerra y Marina. Los documentos presentados por el señor vizconde de Campo Grande en contra del dictamen de las actas de Alicante han producido bastante impresion en algunos individuos de la comision permanente.»

Efectivamente; tan profunda ha sido la impresion causada en los individuos de la comision de la comision de actas, que algunos de ellos se encuentran gravemente enfermos.

¡Son terribles los conservadores cuando se ponen á presentar documentos!

Dice *El Progreso*:

«El señor duque de la Torre se ha declarado monárquico y dinástico en Linares.

Hasta la vista, señor duque.»

Seguros estamos de que nuestro ilustre amigo agradecerá con su exquisita cortesía el saludo del colega.

Pero tambien estamos seguros de que se preguntará: ¿Por qué se despide de mi el colega? ¿Cuándo hemos viajado juntos?»

La discusión del dictamen de la comision de actas relativo á la de Guernica dió lugar ayer en el Congreso á un debate que merece ser consignado.

Combatía el dictamen el Sr. Ortiz de Zárate, antiguo progresista, antiguo unionista y hoy, por singular transformacion, tradicionalista decidido. Con estas condiciones era natural que aprovechase el momento para hacer una profesion de fé carlista á costa de la verdad de los hechos y de las ideas liberales que á despacho suyo se infiltran de día en día en el país vascongado.

Contestó cumplidamente el Sr. Rodríguez (don Tirso), á nombre de la comision, demostrando que el acta de Guernica ha sido presentada sin protesta alguna.

Dispuesto el Sr. Ortiz de Zárate á practicar toda clase de esfuerzos para sostener sus primeras afirmaciones no hubiera desistido de su propósito sin el oportuno correctivo que le aplicó en un notable discurso el diputado electo por aquel distrito D. Angel Allende Salazar, quien con gran copia de datos, con intachables razonamientos y con frase limpia y fácil explicó los hechos ocurridos en las elecciones, poniendo de manifiesto la inculcable conducta del clero vascongado que, olvidando su sagrada y pacífica mision, recorria los pueblos de sus distritos insultando á los candidatos liberales, explotando el fanatismo del pueblo bajo, y haciendo más daño á la religion católica que los enemigos declarados de la Iglesia.

En igual sentido habló el Sr. Balpardá, conviniendo ambos en que el elemento carlista va desapareciendo, por fortuna, del país vasco, al que ha comprometido en locas aventuras con sus predicciones.

El Estardarte se levantó ayer de buen humor, cosa que no le sucede al colega con frecuencia de algunos meses acá. Pero no hay regla sin excepcion y ayer debió ser un día excepcional para *El Estardarte*. Ello es que cogió la puma y escribió con mucha gravedad un chistosísimo artículo capaz de desternillar de risa al mas pintado de los conservadores. Con decir que *El Estardarte* pide muy formalmente que el Gobierno sea llevado á la barra como infractor de Constituciones y violador de leyes, queda á nuestro juicio elogiado y

superlativamente ensalzado y ponderado el buen humor de nuestro colega.

«Cómo se frotará las manos de gusto despues de una ocurrencia tan feliz y tan oportuna. Lo principal, se habrá dicho *El Estardarte*, es no perder el tiempo. Puesto que tenemos un Gobierno liberal que por el solo hecho de ser liberal no es conservador, llévesele á la barra, acúsesele, condénesele y que sufra las consecuencias de su audacia y el castigo de su tremenda culpa. No hay que perder un momento, habrá pensado el colega, es cosa que urge castigar á ese Gobierno osado.

Pensar esto *El Estardarte* y escribir el artículo pidiendo que se lleve á la barra al Gobierno, todo fué uno. Para justificar la cosa, echó mano del ocurrido recurso que todos conocemos. Pero eso no es recurso, porque si el Gobierno hubiera infringido la Constitución le aplaudiría *El Estardarte*. Como aplaudía á sus amigos cuando pisoteaban el Código fundamental y decía que todo iba bien.

La division que late en el seno del partido democrático-progresista, se ha puesto de relieve en la reunion de la junta directiva celebrada en casa del Sr. Martos.

Únicamente la notoria habilidad de este hombre político pudo impedir que estallase la discordia en una forma ruidosa y ostensible.

Pero la nota dominante de la reunion, fué el disgusto con que los adictos al Sr. Salmeron vieron que se habia prescindido del elemento republicano histórico para darle cabida en el comité central. En vano intentó dar explicaciones el Sr. Figuerola asegurando que el Sr. Salmeron habia estado presente en su conferencia con el Sr. Ruiz Zorrilla. Sus palabras no lograron convencer á los señores Cervera y García Alvarez, cuya amistad con el ilustre filósofo es bien sabida.

En último resultado, poco nos preocupan las divisiones de los demócratas, pero siempre creemos digno de observacion, que algunos, ó mejor dicho, muchos, se hallan tan ofuscados, que no vacilan en colocar á mayor altura al Sr. Ruiz Zorrilla que al Sr. Salmeron, cuyo talento no discute nadie en el mundo, y cuyas condiciones de carácter superan en mucho á las del emigrado voluntario.

¿Quién se lo habia de decir al Sr. Salmeron y aún al mismo Sr. Martos!

CORTES

SENADO.

Extracto de la sesion del 30 Setiembre 1881

Abierta la sesion á las dos y media de esta tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, leyóse el acta de la sesion anterior, la cual fué aprobada.

Al comenzar la sesion, escasa concurrencia en los escaños. En los de la izquierda sostienen una animada conversacion los Sres. Elduayen, Lasala y Orovio.

En el banco azul no hay ningun consejero de la Corona.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

El Sr. Elduayen pide la palabra.

Prestan juramento los Sres. Mendinueta y Monteverde.

El Sr. Elduayen pide á la mesa que, puesto que no hay ningun señor ministro presente, se lleven al Senado cuantos documentos hayan mediado entre el Gobierno español y el de la república francesa, sobre las negociaciones por los sucesos de Orán.

El Sr. Lasala pide que se lleven al Senado los documentos que hayan mediado entre España é Italia, sobre los sucesos de Roma en los funerales de Pio IX.

El señor Presidente ofrece poner en conocimiento del Gobierno las peticiones de los señores Elduayen y Lasala.

El señor Alonso Colmenares contesta á otra pregunta del Sr. Lasala, sobre el acta de un señor almirante de la Armada.

Rectifica el Sr. Lasala.

El Sr. Saavedra Bálgora dice que en el *Diario de las Sesiones* no consta el mismo, entre los que han jurado el cargo de senador.

El Sr. Presidente dice se hará coastar la omision.

Orden del día: discusión del dictamen de actas y examen de calidades.

El señor conde de Tejada Valdosa se ocupa del acta del señor marqués de Ciudadilla y protesta contra la eleccion de senadores en la provincia de Barcelona.

El Sr. Tejada de Valdosa ataca el dictamen en lo que se refiere á la anulacion del señor marqués de Ciudadilla.

El Presidente de la comision (Sr. Colmenares) defiende el dictamen que se discute.

Rectifican las señoras conde de Tejada de Valdosa y Colmenares.

El señor conde de Irazzo impugna tambien el dictamen de la comision sobre el acta de Barcelona.

El Sr. Colmenares protesta contra algunos conceptos emitidos por el señor conde de Irazzo. Lo único que hay es, que en opinion de la comision, el acta del senador por Barcelona no reúne las condiciones marcadas por la ley; remitiendo, por lo demás, al señor marqués de Irazzo á lo que ha contestado antes al otro señor senador.

Los Sres. Tejada de Valdosa y Colmenares rectifican por segunda vez.

El señor conde de Irazzo rectifica y pide que el dictamen se divida en dos partes para su aprobacion.

Queda terminada la discusión sobre este acta. Jura el senador señor obispo de Coria. Queda aprobado el dictamen en su primera parte, y puesta á votacion nominal la segunda, fué aprobada por 59 votos contra 24.

Quedan proclamados senadores electos los señores Balaguer y Collazo.

Léese y se pone á discusión el dictamen sobre el acta de Alicante.

El señor vizconde de Campo Grande impugna el dictamen, notando que la redaccion del acta tiene defectos capitales que pueden dar lugar á interpretacion arbitraria; que la dicha acta no viene acompañada de los documentos debidos, y termina pidiendo que se anule.

El Sr. Suarez Inclán defiende el dictamen, y dice que los señores de la oposicion conservadora forman una contra comision de actas que no deja vivir á la comision. (Risas.)

Dice que no tienen razon de ser los argumentos del Sr. Campo Grande, porque los ayuntamientos, las diputaciones y la junta electoral eran contrarias al Gobierno.

Los Sres. Campo Grande y Suarez Inclán rectifican, quedando aprobado el dictamen sin votacion.

Igualmente se leen y aprueban sin discusión los dictámenes á las actas de Almería y Ciudad-Real, siendo proclamados senadores los electos por dichas provincias.

Se procede al sorteo de secciones, y despues de terminado anuncia el señor Presidente que para la próxima sesion se avisará á domicilio, levantándose la sesion á las seis y cinco minutos.

CONGRESO

Extracto de la sesion del día 30 de Setiembre de 1881

Abierta á las dos menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

(Poca concurrencia en los bancos y en las tribunas. En el banco azul no hay ningun ministro.)

El Sr. Amorós, á nombre de la comision, retira el dictamen referente al distrito de Amurrio (Alava) por el que es diputado electo D. Lucas Urquijo.

Los señores conde de Toreno, Bosch y Justiguera y Bonanza presentan documentos referentes á eleccion.

Orden del día: Sin discusión fueron aprobados los dictámenes de las actas de elecciones referentes á los distritos de San German, Aguadilla y Mayagüez (Puerto-Rico), Berja (Almería), Huete (Cuenca), Puigcerdá (Gerona) y Alcira (Valencia), siendo proclamados diputados por estos distritos respectivamente los Sres. Mellado, conde de Xiquena, conde de Torrepedra, Trell, Redondo, Maciá y Bonaplata, y Martin de Ollas.

Se leyó el dictamen referente al acta referente al distrito de Guernica (Vizcaya) por el que ha sido proclamado diputado electo D. Angel Allende y Saizar.

El Sr. Ortiz de Zárate combate el dictamen. Dice que en seis colegios en que no estaban intervenidas las mesas por las oposiciones, se han cometido muy escandalosas ilegalidades. En todos ellos se ha verificado el día de la resurreccion y en los seis referidos con la ventaja para los muertos de que no estaban intervenidos.

Añade que en uno de los colegios, en vez de colocar una urna histórica como en otras partes, se puso una jarra de boca ancha que bien pudiera llamarse de manga ancha, segun la facilidad con que se metían y sacaban las papeletas.

Bófere otras ilegalidades cometidas, segun el orador, y termina rogando á la comision que retire el dictamen.

El Sr. Rodríguez (D. Tirso) contesta á nombre de la comision, que el acta de Guernica ha sido presentada sin protesta alguna, y la comision no ha encontrado dato alguno que demuestre ninguno de los hechos que ha referido el Sr. Ortiz de Zárate, porque no puede considerarse como desorden para los efectos de la ley, el que un individuo faltara al respecto al presidente de la mesa y diera lugar á ser detenido, único hecho que consta en el acta.

El Sr. Allende de Salazar ratifica lo dicho por el Sr. Rodríguez, y deja el examen de los hechos de la eleccion para ocuparse de la personalidad del diputado que ha combatido el dictamen.

Es muy extraño—dijo—que el partido tradicionalista no tenga en esta Cámara más representacion que el Sr. Ortiz de Zárate, que perteneció al partido progresista, despues á la union liberal y hoy al partido tradicionalista, por el cual está todos los días rompiendo lanzas, siendo un neófito en el mismo partido.

Añade que el tradicionalista, á pesar de hacer tantos alardes de catolicismo, carece de la primera de las virtudes teológicas: la caridad.

Explica despues los hechos ocurridos en las elecciones para demostrar lo contrario que el Sr. Ortiz de Zárate.

Este discurso es muy aplaudido por la Cámara.

El Sr. Ortiz de Zárate rectifica diciendo que confia en que el Congreso no hará caso de las apreciaciones al sentimiento liberal del candidato electo.

Añade que todos los argumentos expuestos por el Sr. Allende Salazar respecto á sí los carlistas son oscurantista y enemigos del progreso y de la civilizacion, como se ha dicho tantas veces, no producen efecto.

Dice que el verdadero progreso es el del partido tradicionalista, que es un progreso cristiano. (En este instante cruza por delante del orador el señor Carvajal, y como se le quedara mirando, varios diputados y los concurrentes á las tribunas celebran con risas esta coincidencia.) El progreso de los liberales—añade—es el que consiste en negar á la familia, á la religion y á la propiedad, y nosotros no queremos ser progresistas en ese sentido.

S. S.—dice—se ha ocupado de los curas vascongados, tachándoles de ignorantes y fanáticos, y en esto ha sido poco caritativo y nada justo. El clero de las Provincias Vascongadas es un modelo de humildad y de prudencia. (Grandes murmullos en los bancos y risas en las tribunas.)

Declara que fué progresista; pero dice que nada debe á este partido, á pesar de militar en sus filas cuando su triunfo en 1869.

Yo me separé—añade—del partido liberal, por

que creí y sigo creyendo que este partido comió la torpeza de atacar los sentimientos religiosos.

Termina extrañándose de que el Sr. Allende Salazar, que es vascongado, haya tachado de ilegales unos documentos porque no venían en papel sellado. Un vascongado dice reclamando documentos en papel sellado, no es vascongado. (Risas.)

El señor conde de Monterron habla para alusiones personales, rechaza las imputaciones del Sr. Ortiz de Zárate, y dice que los carlistas están en decadencia en las Provincias Vascongadas.

El Sr. Allende Salazar rectifica é insiste y amplia sus argumentos respecto á la significación y resultados de la política carlista en las Provincias vascongadas.

Rechaza el calificativo de anti-vascongado que le ha atribuido el Sr. Ortiz de Zárate, y dice que esto cuadra mejor á los partidarios de S. S. que hace tantos años vienen destruyendo con sus actos aquel país.

El Sr. Balparda interviene en el debate para alusiones personales, y con gran calor y fácil palabra apostrofa duramente al Sr. Ortiz de Zárate y á sus amigos los carlistas, á quienes echa la culpa de los disgustos, de los infortunios y de las luchas continuas entre carlistas y liberales en aquel país.

Rectifican los Sres. Allende Salazar y Ortiz de Zárate.

El Sr. Urquijo se adhiere á las declaraciones del Sr. Ortiz de Zárate, en lo que se refiere á la religión y á los fueros.

Después de estas palabras el Sr. Ortiz de Zárate estrecha repetidamente las manos al Sr. Urquijo. (Grandes risas en la Cámara.)

El Sr. Bosch combate el acta de Posadas (Córdoba).

El Sr. Rodríguez, de la comisión, la defiende; niega las cohecciones de que se habla, y dice que áun descontentos los votos controvertidos, siempre el marqués de Viana tendría menos votos que el Sr. Leo.

Rectifican los Sres. Bosch y Rodríguez, y se aprueba el dictamen.

Puesto á discusión el de Cazorla (Jaén).

El Sr. Villaverde le combate, fundándose en los abusos é irregularidades cometidos por el Gobierno y sus delegados, no sólo en el acta de la elección, sino para prepararla, á cuyo efecto, dice, se han suspendido varios ayuntamientos.

Con este motivo sienta la teoría de que á los ayuntamientos no se les suspende ni se les separa por faltas administrativas, sino por faltas políticas de carácter grave.

(Esta afirmación del Sr. Villaverde no pasó inavertida en la tribuna de la prensa, donde se recordaba aquella circular del Sr. Romero Robledo en que declaraba á los ayuntamientos corporaciones esencialmente administrativas.)

Continúa el Sr. Villaverde haciendo la historia de lo ocurrido el día de la elección en varios pueblos del distrito.

Cita el hecho ocurrido en uno de los pueblos del distrito, de haberse presentado dos interventores en el ayuntamiento á las ocho de la mañana, encontrándose cerrado, y al volver poco después, sus puestos se hallaban ocupados, de cuyo hecho, por más que se quejaron al alcalde, éste no les quiso hacer caso; pero de todo ello se ha levantado acta notarial que demuestra la falsedad que se ha cometido.

Dice que en la legistura anterior ocurrieron poquísimos casos de este género, pero que uno de ellos que tuvo lugar en Villacarrillo, el candidato electo fué declarado incapaz, siendo ponente del dictamen el Sr. D. Venancio González.

Termina suplicando á la comisión que retire el dictamen, y si no lo hace, al Congreso para que no lo apruebe y ocupe el lugar de grave el acta que se discute.

El Sr. Martínez Pacheco (de la comisión) defiende el dictamen extrañándose de que se haya ido á fijar en él para combatirle el Sr. Villaverde, cuando precisamente la comisión, para levantar ese sentido jurídico de cuya decadencia hablaba el otro día el Sr. Silveira, había pedido que se pasara á los tribunales el tanto de culpa contra los individuos de uno de los pueblos del distrito.

El señor Presidente (Posada Herrera): El señor Gullón había pedido la palabra, ¿para qué la quiere su señoría?

El Sr. Gullón: Para defender al Gobierno de los ataques que se le han dirigido.

El señor conde de Toreno: ¿Para qué está en aquel banco el Gobierno?

El señor Presidente (Posada Herrera): Concede á S. S. la palabra como firmante del dictamen del Consejo de Estado que ha leído el Sr. Villaverde.

El señor Gullón defiende la conducta del Consejo de Estado de las agresiones, que califica de inauditas, de que ha sido objeto por parte de la minoría conservadora.

Examina los precedentes y la jurisprudencia sentada por el Consejo de Estado en materia de suspensión de ayuntamientos y diputaciones provinciales, y cita una real orden del Sr. Romero Robledo, que sienta la jurisprudencia de que unas y otras corporaciones pueden separarse por negligencia grave.

Le contesta el Sr. Romero Robledo y después de rectificar éste y los Sres. Gullón y Villaverde se pone á votación nominal la primera parte del dictamen que se refiere á la admisión como diputado del que en el mismo se propone siendo aprobado por 87 votos contra 45.

Se aprueba también en votación nominal la segunda parte del dictamen relativa á que se saque el tanto de culpa, para proceder criminalmente contra la comisión provincial de Jaén.

Se leen quince dictámenes de actas que quedan sobre la mesa.

Orden del día para mañana, los dictámenes que acaban de leerse.

Se levanta la sesión.

Ern las siete y media.

EXTRANJERO

Mr. Jules Ferry que después del último Consejo de ministros salió para Mont sous Vaudrey, donde reside actualmente el presidente de la república, debe haber regresado á Paris en el jueves; y ayer habrá dado cuenta á sus colegas del resultado de su entrevista con Mr. Grevy.

Se afirma que Mr. Gambetta no presentará su candidatura para la presidencia del Congreso. Su larga y misteriosa ausencia de Paris, pues son muy pocas las personas que saben el punto donde se encuentra, parece dar á entender que quiere separarse por completo de toda combinación preparatoria por lo ménos hasta que Mr. Grevy haya tomado una decisión respecto del Gabinete.

Los periódicos de oposición siguen pintando con negros colores la cuestión de Africa, y publican furibundos artículos para censurar el proceder del Gobierno, y muy en particular las medidas dictadas por el general Farre, ministro de la Guerra. Mr. Roustan, el ex representante de Francia en Túnez, hoy encargado de Negocios extranjeros del B. y, piensa acudir á los tribunales en demanda de injuria y calumnia contra Mr. Rochefort.

Los diputados de la extrema izquierda han publicado por fin su proyectado manifiesto al país. En dicho documento hacen constar que la situación de la Francia en Africa, es amenazadora, al decir de unos, y oscura á los ojos de otros. Manifiestan los peligros á que expone á la Francia el fanatismo musulmán, así en la Argelia como en la regencia de Túnez. Piden que se haga la luz sobre los acontecimientos que pesan al Sur del Mediterráneo, y hacen notar que áun después de la toma de Keruan no quedará terminada la insurrección y habrá que continuar ocupando la regencia y que luchar contra la hostilidad de las poblaciones árabes. No son estos, añaden los firmantes del manifiesto, los únicos inconvenientes que resultan de la cuestión tunecina. Esa fatal expedición que Mr. de Bismark alentó con artificiosa solicitud, ha inquietado á todas las potencias mediterráneas, Inglaterra, España, y sobre todo Italia.

Los diputados de la extrema izquierda terminan su manifiesto pidiendo la convocación inmediata de la nueva Cámara, á la que los ministros deberán dar cuenta de sus actos.

Se ha recibido en Paris la noticia de haberse terminado las obras del ferro-carril de Mosbah al Kreider, en la Argelia, primera sección de la línea destinada á enlazar la línea de Arzew á Saída con el punto militar de Mecheria, y más tarde con Tunt y Figuil, al Sudoeste, y con Geryville al Sudeste.

Esa línea de Mosbah al Kreider ha sido construida por la Compañía franco-argelina por cuenta del Estado en cincuenta y dos días; los trabajos, comenzados el 7 de Agosto sin ningún estudio preliminar, proseguidos á pesar del calor sofocante de un verano excepcional y de las dificultades de un país en que no se encuentran viveres ni agua, han empleado por término medio 1.000 obreros paisanos y dos compañías de obreros ingenieros, protegidos por tropas contra los ataques posibles de los aventureros rebeldes, y dirigidos por agentes que tenían que hacer simultáneamente los estudios y que ordenar los trabajos. Merced á esa línea van á poderse concentrar en el Kreider el material y las provisiones necesarias á las columnas que van á operar en el Sud y para las que será un centro importante de abastecimiento de aguas y viveres. La rapidez con que se ha hecho este primer trozo, hace creer que pronto se construirá también el del Kreider á Mecheria, que está ya estudiado, y cuyas obras van á principiar en seguida.

ESPAÑAS

Túnez 30.—Se ha recibido un parte oficial del general tunecino Ali Bey, que opera contra los insurrectos.

Dice que después de los combates que sostuvo el día anterior con los rebeldes, el 28 fué atacado de nuevo por estos, los cuales fueron rechazados después de una sangrienta acción.

El campo quedó cubierto, dice, de centenares de muertos del enemigo.

Paris 30.—Esta madrugada se ha recibido en el ministerio de la Guerra un despacho del general Saussier, que opera en el territorio de Túnez.

Dice que el coronel Laroque atacó ayer á los insurrectos, que se hallaban concentrados en gran número cerca de El Kef (á 127 kilómetros de Túnez) derrotándolos por completo.

Dublin 30.—El pueblo saqueó las casas de Rosere, cuyos balcones no aparecieron iluminados con motivo de haber sido puestos en libertad el sacerdote Sr. Sheehy y otros cuatro irlandeses presos por sospecha de pertenecer á la liga agraria.

Las autoridades intervinieron para restablecer el orden; pero no pudiendo conseguirlo tuvieron que apelar á la fuerza pública, la cual cargó á bayoneta sobre la muchedumbre, resultando un gran número de heridos.

Paris 30 (12 30 t).—Apertura de la Bolsa de hoy.

El 3 por 100 interior español, á 24 1/4. Idem exterior, 26 1/4.

Paris 30.—Se insiste en la posibilidad de la formación de un Gabinete presidido por Gambetta.

Algunos periódicos anuncian que la mayoría de la nueva Cámara apoyaría resueltamente la política de este, votando el proyecto relativo al escrutinio por lista.

Se asegura que se han dado órdenes para que se emprendan inmediatamente con gran vigor las operaciones en Túnez, á fin de que al abrirse las Cámaras se puedan apreciar los resultados de la campaña.

Las declaraciones del Sr. Alberto Grevy de que la Argelia nunca ha estado más tranquila que ahora, son objeto de la sátira de las oposiciones.

Los diputados por la Argelia, tan pronto como se abra la Cámara se proponen probar lo contrario.

El coronel Laroque, después de haber batido á los insurrectos tunecinos cerca de El Kef, prosigue su marcha en persecución del enemigo.

Las partes oficiales reconocen que los contingentes insurrectos en aquella regencia son muy numerosos.

Ayer se celebraron en varios puntos de Francia banquetes en honor del conde de Chambord, con motivo de su cumpleaños.

No se tiene noticia de que se alterase el orden en parte alguna.

Paris 30.—Bolsa: Fondos franceses: el 3 por 100, 24 1/8. El 5 por 100, 44 1/2. Fondos españoles: 3 por 100 interior, 24 1/4. Idem exterior, 26 1/4. Deuda amortizable exterior, 46 5/8. Obligaciones de Cuba, 51 1/2. Consolidados ingleses, 99 3/8. Ultima hora: 3 por 100 interior, 24 10/16. Idem exterior, 26 3/32. Deuda amortizable exterior, 47 7/16. Obligaciones de Cuba, 51 1/2. Santander 30.—El vapor Martinique, de la compañía general trasatlántica, ha fundeado hoy á la 12, sin novedad en este puerto.

Paris 30.—El presidente de la república, señor Grevy, volverá á Paris el miércoles de la semana próxima.

La fecha de la convocatoria de las Cámaras francesas se ha fijado para el 28 de Octubre.

Paris 30.—Se ha acordado que el presidente de la república dirija un mensaje á las Cámaras al verifícase la apertura de éstas.

En el primer Consejo de ministros se comenzó á tratar de la redacción de este documento, en el que se dará cuenta del feliz desenlace de las reclamaciones de España sobre la cuestión de Saída y el estado de los asuntos de la Argelia y Túnez.

Hoy ha corrido el rumor de que se habían roto las negociaciones pendientes para la celebración de los tratados.

Segun noticias de autorizado origen, estos rumores carecen de fundamento.

Dichas negociaciones continúan con fundadas esperanzas de que obtendrán un éxito satisfactorio.

OFICIAL

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada la competencia entre el gobernador de Navarra y el juez de Pamplona, en el concurso de don Martín Belarra.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando á D. Ramon Serracó para el registro de la propiedad de Vich; á D. Manuel Pais, para el de Murias de Paredes; á D. Alfredo González Pitt, para el de Puenteareas; á D. Manuel Garjo é Isasa, para el de Herrera del Duque, y á D. Antonio Alvarez Novoa, para el de Maros.

FOMENTO.—Reales decretos nombrando inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales, y puertos á D. Práxedes Mateo Sagasta y á D. José María Faquinet; concediendo los honores de inspector general de primera clase del expresado cuerpo á D. Joaquín Tellez de Sotomayor; nombrando vocales del consejo superior de agricultura, industria y comercio á D. Eusebio Page, D. José Jordana y D. Gonzalo Saavedra y Cueto, y aprobando el proyecto formado para el ensanche de la villa de Laredo.

Reales órdenes otorgando á los señores don Henry Barnay y compañía la concesión del ferro-carril de Salamanca á la frontera portuguesa, y disponiendo que D. Mariano Cervigon practique un reconocimiento en los ferrocarriles de Orense á Vigo, y Lérica á Reus y Taragona.

INAUGURACION DE LA LINEA-FERREA DE MADRID A CACERES Y PORTUGAL.

El día 7 por la tarde, á las cuatro, saldrá el tren de invitados, que pasará á Cáceres á las nueve de la mañana siguiente, sin llegar á la frontera. El mismo día saldrá el tren real á las seis de la tarde para llegar el 8 á Valencia de Alcántara entre ocho y nueve.

Recibido allí el rey de Portugal, los dos monarcas tomarán un refrigerio bajo una tienda de campaña construida al efecto, y poco después saldrán juntos para Cáceres, á donde llegarán á las dos de la tarde.

Habrán D. Deum, recepción, toros y banquete oficial, después del cual el rey Luis regresará á Portugal.

El día 9, á las nueve de la mañana, saldrán el rey y los invitados de Cáceres á visitar las minas de fosfato del Sr. Moret, y desde ellas se emprenderá el viaje de regreso, llegando á Madrid el tren real el mismo día 9, á media noche, y el de invitados, á las cinco de la mañana siguiente.

En virtud de orden del director general de Obras públicas, el ingeniero de la inspección facultativa del Gobierno, Sr. Alonso Millan, ha verificado el ensayo del tren real en la línea próxima á inaugurarse de Cáceres á Malpartida, sin que haya presentado inconveniente alguno su paso por los túneles; ni la subida de las máquinas por las rampas de esta línea, al 9 por 100. Además se ha hecho la fuerte prueba de pay-rios en medio de una rampa, habiendo arrancado de nuevo sin ninguna dificultad.

Merece, pues, la empresa los mayores elogios por el buen estado de la vía y por el excelente material móvil que posee.

En la esplanada principal, situada á espaldas del real alcázar, dando vista al Campo del Moro, y al pie de la escalera de las linternas, se han estado armando las tiendas de campaña que han de usarse en la estadía del rey en la entrevista que ha de tener con el de Portugal en Valencia de Alcántara, antes de llegar á Cáceres.

La primera, es la que ya usó el monarca en la guerra del Norte, cuyo círculo será de unos 20 metros de diámetro, siendo de lana blanca, adornada de vivos encarnados en sus costuras, y ondeando en su alrededor, con flecos del mismo color.

Es de una regular altura, y esbelta construcción, y tiene además, á modo de habitaciones y á igual distancia cuatro departamentos para servicio de la misma.

Segun una marca que presenta, está construida en Paris.

La segunda es mucho más pequeña y ochavada: en su tela se dibujan franjas rojas y plomizas, de un color bajo.

En esta tenemos entendido que se efectuará la entrevista acordada de los reyes, y en la primera tendrá lugar un espléndido almuerzo, compuesto de 30 cubiertos, donde acomodarán á SS. MM. los que forman la comitiva de D. Luis, y los que van con D. Alfonso.

Antesnoche, á última hora, estuvo el Sr. Moret en el ministerio de la Gobernación para convenir con el Sr. González algunos armenores relativos al viaje del rey á Cáceres y Valencia de Alcántara.

Los principales gastos que originará la expedición se sufrirá para, segun El Liberal, con el producto de suscripciones en que figura: la empresa del nuevo ferro-carril, por 25.000 duros; la sociedad minera del Sr. Moret, por 20.000, y otra compañía, también dedicada á la explotación de fosfatos, por 25.000 pesetas.

Además, parece que cierto número de primeros contribuyentes de la provincia de Cáceres han abierto, con el mismo objeto, una suscripción que asciende en estos momentos á una cantidad respetable.

También la diputación provincial contribuirá á los gastos con alguna cantidad.

Segun nuestras noticias, que tenemos por seguras, el consejo de administración de la Compañía de Madrid á Cáceres y á Portugal, ha resuelto no invitar para el tren real el día de la inauguración más que á las personas de carácter oficial que acompañen á los reyes de España y Portugal. El señor director de Obras públicas ha hecho también en este sentido indicaciones muy terminantes, y la imposibilidad de conducir un tren de muchos carruajes, además de los del tren real, en condiciones convenientes de seguridad y regularidad.

Para los invitados á dicho acto habrá un tren especial, si bien con reducido número de coches.

NOTICIAS

La Gaceta de ayer publicó los siguientes reales decretos del ministerio de Hacienda:

Nombra do administradores: de la aduana de Málaga, á D. Mariano Benito, que lo es de Cádiz; de ésta á D. Manuel Martínez Bardenabe, inspector de muelles de la de Barcelona; declarando jubilado á D. Gumersindo Solís, administrador de la aduana de Barcelona; nombrando para este puesto á D. Isidoro de Leon, inspector del ramo; para esta vacante á D. José de Murga y Gomez; declarando jubilado á D. Domingo Lopez, administrador de la aduana de Santander; nombrando para este destino á D. Mauricio Riestra, administrador de la de Valencia, y para esta resulta á D. Bernardo Alfonso de Celada.

En el Belsin de anoche no se hicieron operaciones en el consolidado ni en subvenciones; amortizable á 41,90. Dinero.

Anoche, á las nueve y media, se suscitó una acalorada reyerta entre cinco sujetos en la traviesa de las Villillas, de la que resultó uno de ellos gravemente herido en el costado derecho, con arma blanca, siendo capturado uno de los agresores.

Se ignora el paradero de los otros tres que apelarón á la fuga.

A las doce ménos cuarto de anteañoche se oyó una fuerte detonación en la calle Real (Chamberí). La pareja de la guardia civil que prestaba servicio en el citado punto, y que la componían los individuos de dicho cuerpo Flores Morales y Ezequiel de la Barba, personalmente en el momento en la taberna de la casa núm. 4 de la citada calle, consiguiendo detener entre las personas que estaban dentro á un muchacho de 17 años de edad, autor del disparado petardo que produjo la detonación. El petardo estaba colocado en la acera de la calle frente á dicho establecimiento.

El delincuente fué conducido al juzgado de guardia, en donde manifestó que no había sido un petardo lo que había disparado, sino un cohete que había traído momentos antes de la fiesta de Chamartin.

Leemos en un periódico de la Corona: «En uno de los últimos días de la semana pasada desapareció del hogar doméstico, en union de la criada, la esposa de una persona bastante conocida en esta capital por el cargo que desempeña.

Refiérese también que para poder efectuar mejor su fuga, prestó que tenía que dormir junto á la maritornes para darle á sus horas las medicinas propinadas á ésta, toda vez que aparecía enferma de algun cuidado.

El bondadoso marido accedió á la indicación de su cara mitad, y por la mañana se encontró enteramente solo.

Nadie sabe los motivos que habrán servido de fundamento á la joven esposa para abandonar, no sólo á su compañero, sino también el pintoresco, aunque solitario sitio, donde habitaba.»

El señor ministro de Fomento llevó ayer á la firma de S. M. el rey los asuntos siguientes: Los nombramientos de inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, á favor de D. Práxedes Mateo Sagasta, por fallecimiento de D. José Rollán, y el de D. José María Jaquero para cubrir la vacante del Sr. Sagasta, hoy en clase de supernumerario.

También ha llevado los nombramientos de vocales del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio en favor de los Sres. D. José Jordana, D. Gonzalo de Saavedra, marqués de Bogaraya y D. Eusebio Page y Albareda, por fallecimiento de los Sres. D. José Canterac, D. Santiago Dupuy y don José María Lopez.

Concediendo honores de inspector jefe de primera clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos á favor de D. Joaquín Tellez de Sotomayor.

La aprobación del proyecto de ensanche de la villa de Laredo.

Al encargarse del gobierno de Barcelona el señor Moreu, ha dejado de cobrarse 1. peseta que se venía satisfaciendo en aquellas oficinas por cada licencia de caza.

El representante de Rusia, príncipe de Gortschakoff, brindó en el banquete oficial, en correcto castellano. A pesar de llevar tan poco tiempo de residencia en España, conoce y maneja nuestro idioma como si hubiera nacido en nuestro país.

El último número de Las Cartas Conservadas, as que dirige nuestro compañero en la prensa, don Fernán G. Garcia B. rdonna, ha sido llevado á los tribunales á petición del Sr. Romero Robledo.

El acto de conciliación, señalado para hoy, no ha tenido efecto por enfermedad del Sr. Bordona. Sentimos el percance.

El nuevo jefe de orden público de Barcelona, secundando las órdenes del nuevo gobernador, señor Moreu, al encargarse de su cometido, ha empezado á perseguir sin descanso el juego sobre el cual tanto ha hablado la prensa barcelonesa.

Ha dejado de publicarse en Barcelona el periódico la Vibora, publicación dedicada exclusivamente á la persecución y extinción de las casas de juego.

Anunciamos con profundo sentimiento á nuestros lectores que el almirante Jaures, que se encuentra actualmente con licencia en su castillo de la Fage, departamento del Tara (Francia), ha tenido la desgracia de haber perdido á la más joven de sus hijas, de edad de ocho años. La pobre niña ha sucumbido á resultas de una fiebre tifóidea que la había atacado hace algunas semanas. En nuestro nombre y en nombre de los numerosos amigos que ha sabido granjearse en Madrid el digno embajador de Francia, enviamos á este y á su simpática esposa la expresión de nuestro profundo sentimiento.

El Sr. D. Agustín Pascual, presidente de la sociedad Económica Matritense, ha presentado la dimisión de su cargo, y se da cuenta de ella hoy sábado en la sesión con que inaugurará aquel cuerpo sus tareas académicas.

El día 4 habíá probablemente recepción y comida en Palacio con motivo de ser los días de S. M. el rey D. Francisco de Asís.

Ayer se recibieron los siguientes telegramas: «Huesca 30 (11 40 m).—El gobernador al ministro: En este momento acabo de llegar, tomando en el acto posesion de este gobierno.

Idem 29 (9 n).—Al Excmo. señor ministro de Fomento el alcalde de Huesca: El ayuntamiento de Huesca envía á V. E. por mi conducto la manifestación de la más sentida y respetuosa: ratitud por la singular predilección que demuestra hacia los intereses del Alto Aragón, con su noble empeño é hidalga per-everancia, para dar solución definitiva al insistentísimo proyecto del ferro-carail de Cañfranc.

Si un incidente extraño ha originado la demora de hacer llegar á V. E. tan sinceras expresiones, no le sorprenderá seguramente, pues conoce las simpatías que su gestión inspira á la municipalidad oscense y la confianza que el pueblo alto aragonés tiene puesta en su rectitud y celo, desde que en el ministerio de su digno cargo lo vio iniciar con loable y firme resolución, cuantas reformas exige en el orden material el progreso de los más valiosos intereses del país.—J. Corias.

San Sebastian 30 (12 55 t).—El gobernador al ministro: A las diez de la mañana se ha declarado un incendio en el casino titulado Eurieta, barrio de Lagartz, jurisdicción de esta ciudad.

Me constituí en el sitio del fuego con el alcalde de esta capital, y aquel quedó extinguido á las once y media de la misma, sin que haya que lamentar desgracias personales.»

Carreras de caballos.—Ya se han fijado los carteles anunciando las carreras de caballos de la temporada de otoño. Se verificarán los días 8, 7 y 9 del próximo Octubre, á las dos en punto.

Los premios de las cinco carreras del primer día serán: para la primera, de 10.000 reales para el primer caballo y de 5.000 para el segundo; para la segunda, de 3.000; para la tercera, de 4.000; para la cuarta, de 2.000, y para la quinta, un objeto de arte.

Segundo día: primera carrera, 9.000 al primero y 4.000 al segundo; segunda, un objeto de arte; tercera, 4.000 y 4.000 respectivamente al primero y segundo; cuarta, 6.000; quinta, 48.000 y 2.000 respectivamente al primero y segundo; sexta, 5.000 y 4.000 respectivamente al primero y segundo.

Tercer día: primera, 9.000 y 4.000 respectivamente al primero y segundo caballos; segunda, 48.000 y 2.000 respectivamente al primero y segundo; tercera, objeto de arte y medalla de oro al primero y medalla de plata al segundo; cuarta, 3.000 y 4.000 respectivamente al primero y segundo; quinta, 3.000 y 4.000 al primero y segundo respectivamente.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 30

ULTIMOS PRECIOS.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE EMPRESAS, VALORES DE OBRAS PUBLICAS, VALORES DE RANGOS Y SOCIEDADES DE CREDITO, VALORES DE ACCIONES Y OTRAS. Includes entries like 3 p. 100 int., Pequeños, Id. fin próximo, etc.

CULTOS

SANTO DE HOY.—San Remigio y Santa Máxima. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Concepcion Jerónima. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valmanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millán.

FUNCIONES PARA HOY.

Español.—T. 4.º impar.—Inauguración.—La verdad sospechosa.—La boda del tío Carcoma. Comedia.—A las 8 1/2.—T. 3.º En crisis.—Los cuatro maravedís.—Intermedios por el sesto. Variedades.—A las 8 1/2.—Variedades.—La huelga de los maridos.—A cual más bravo.—Don Abdon y don Snen. Lara.—A las 8 1/2.—T. 1.º par.—La cruz de Mayo.—Doña Josefa.—Escuela de medicina.—MI secretario yo. Martín.—A las 8 1/2.—El vecino de enfrente.—Acertar por carambola.—Receta contra las snegras.—Un huesped del otro mundo.—Baile. Liceo Castellano.—A las 8 1/2.—El último sacrificio.—Casado y soltero.—El frac nuevo.—Las tres Marias. Circo de Price.—A las 9.—Mr. Harwy, equilibrista escéntrica.—La banda de palomas amaestradas.—Mr. Casabel.—El hombre caleador. Gran Panorama Nacional.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todas las días desde la salida á la pruesta del sol.—Entrada, una peseta. Gran Panorama de España.—Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo.—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion.	24	
Por corresponsales ó giro.	28	CORRESPONSALES.
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120	
PUERTO-RICO.—Semestre.	80	

LA MODA ILUSTRADA

NO CONFUNDIRLA CON LA MODA ELEGANTE

La Moda Ilustrada es el mejor periódico de modas que en España se publica; el que contiene mejores figurines iluminados y grabados de trajes de señora y niños, con exclusion de aquellos que sólo la fantasía de las coquetas puede desear para adquirir triste celebridad; La Moda Ilustrada es el periódico indispensable á todas las madres de familia para poder, sin gastos, dar á sus hijas buena instruccion, y acostumbrarlas, sin sentir, al trabajo. Las infinitas labores que publica, las piezas de música, los morales, amenos é instructivos artículos, hacen que La Moda Ilustrada sea el verdadero consejero de las madres de familia.

La Moda Ilustrada es el único periódico que da los patrones cortados á la medida de cada suscritora, pudiendo con ellos hacerse los trajes, economizando la mano de obra y mucha parte de tela; ventaja que no logrará aquella que esté suscrita ó se suscriba á otro periódico que no sea La Moda Ilustrada.

Por otra parte, La Moda Ilustrada es el que menos cuesta la suscripcion, pues la circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, sufragar un gasto que es reproductivo, ha hecho que en los seis años que La Moda Ilustrada vé la luz pública, no se conozca otro periódico ilustrado que haya alcanzado del público tanto favor. Las señoras que no conozcan tan útil publicacion, pueden pedir al administrador de LA MAÑANA un número de muestra, quien á vuelta de correo le mandará gratis uno de los publicados.

Precios de suscripcion en España y Portugal

- 1.ª edicion, trimestre 3 pesetas, semestre 4, año 25.
- 2.ª edicion, trimestre 6, semestre 10, año 48.
- 3.ª edicion, trimestre 5, semestre 8, año 44.
- 4.ª edicion, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mútuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

José Simón.
SASTRE.
Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros novedad.
Lagomeros, 52, tienda.

GABINETE CIENTIFICO DE MAGNETISMO Y SONAMBULISMO
Consultas los dias no feriados, de 4 á 4.

LICHO LINA
Fabricadora de jabón.

LA HIGIENICA
FABRICA DE COLAS.
Inmensa surtido de 6 á 20 rs.
Plaza de Colón, 4, Madrid.

FUMADORES
Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comediad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

ALROMBRAS Y TELAS.
Gran surtido á precios económicos.
Carrera de San Jerónimo, 34.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Plata.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

Precio de suscripcion 2 reales al mes.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,
Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

AUXILIO DE FARMACIA

6 Esas

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y seleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 600 páginas, que se vende al módico precio de 10 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la Correspondencia Eclesiástica, Ballester, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.
Se venden al contado y á plazos sesenta mil plés superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vagonería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN
se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planes elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

DE

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.

En provincias, 3 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuantos de salon, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez.

CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.



VAPORES COBREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. de Guardia.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcala, 22).

EL CRITERIO JURIDICO
Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentos, negocios de ferro carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 47.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA
Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor D. FRANCISCO ORTEGA y VIELAS. Cuarta edicion.—Precio 4 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entradas al ministerio de Fomento en casa del autor.
Calle de Ballester, 3, piso 4.ª, derecha.

FLORES Y NATAS DE MADRID
Confitería, pastelería y lechería. Plaza de Colón, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos. Salsichon legítimo de Viena. Esquitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate. Tortitas al estilo de Saragossa.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ
DENTISTA DE CÁMARA DE ES. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 30 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 30 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 31, Tutor, 24.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BOBELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones dificiles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta.

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

¡IN PADEZCAN TOS!

Procurense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDRÉS DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja.

Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

IMPRESA DE

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos. Precios sumamente arreglados.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sifilis y cuantas afecciones reconocian por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Regamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA

EXCMO SR. D. PRAVEDES MATEO SAGASTA

ESCRIBA POR

CARLOS MASSA SANGUINETTI.

Un tomo de elegante imprecion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.

Fuera de suscripcion, 30 rs. e Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar 40 reales.

Hállase en la administracion calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Ballière, Durán y Fé.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIENDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA

LA DEMOCRACIA DE BELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego.

Se halla de venta en la librería de Fé.

Carrera de San Jerónimo